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Intemeierea statului feudal Moldova, a reprezentat elementul esen
ţial, care a generat transformări profunde în structura economică a teri
toriului de la est de Carpaţi. 

Crearea oraşelor moldoveneşti, constituirea unui sistem vamal pro
priu, extinderea reţelei drumurilor comerciale, apariţia monedei autoh
tone, constituie toţi atîţia factori, capabili să explice naşterea, de timpu
riu, a unei categorii sociale aparte, aceea a negustorilor. Este de la sine 
înţeles că noile indeletniciri legate de mediul urban - practicarea pe 
scară largă a meşteşugurilor şi comerţului - aduceau economii 'ţării 
mari beneficii şi în consecinţă, puterea centrală şi-a legat interesele de 
dezvoltarea şi activizarea acestor centre. 

Ne apare astfel firească împrejurarea că toate oraşele moldovene, 
cărora li s-au adăugat şi unele localităţi din mediul rural, au fost nu 
numai centre meşteşugăreşti ci şi pieţe importante de schimb unde îşi 
dădeau întîlnire negustori specializaţi, proveniţi atit din interiorul ţării 
cît şi din străinătate. 

Problema atitudinii domniei faţă de proprii săi orăşeni a preocupat, 
în trecut, pe unii dintre cercetători. Nu s-a ajuns, însă, in această pri
vinţă la un punct de vedere comun. 

P. P. Panaitescu, susţinea de pildă, că domnia a dus o politică de 
protejare a oraşelor, ea rezultînd din tratatele comerciale încheiate în
tre domnii Moldovei cu oraşele săseşti ale Transilvaniei şi cu Liovuii. 

Această părere o aflăm enunţată şi de C. C. Giurescu care consi
dera că domnia a intervenit succesiv în favoarea negustorilor moldoveni, 
privilegiile acordate străinilor inscriindu-se pe linia protejării activităţii 
comerciale a acestora, a atragerii lor pe piaţa moldoveană, protejare care, 
însă, nu a lezat cu nimic interesele negustorilor autohtoni2. 

Dimpotrivă, Barbu T. Cîmpina afirma că puterea centrală a sacri
ficat interesele orăşenimii autohtone in favoarea negustorilor străini, că
rora li s-au oferit numeroase acte de privilegiere3. 

Acestor puncte de vedere divergente li s-au asociat şi alţi cer
cetători preocupaţi mai mult sau mai puţin de politica domnilor din Ţara 
Homânească sau Moldova faţă de oraşe. 

Problema nu este lipsită de importanţă şi unele aspecte ale ei, pen
tru Moldova, merită să fie reexaminate. Interesul domniei faţă de oraşe 
a decurs, desigur, în mod special şi din avantajele economice oferite de 
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acestea. Tirgoveţii prestau munci în favoarea domnului, dădeau dări şi 
participau la oaste apărînd ţara. In schimb, domnia confirmă şi lărgeşte 
hotarelor oraşelor, înlesneşte orăşenilor practicarea meşteşugurilor şi des
făsurarea activitătilor comerciale'•. · 

Pînă la dorrinia lui Ştefan cel Mare cunoaştem doar o singur�t in
tervenţie in materie de comerţ intern şi anume aceea datorată lui Ale
xandrel voievod care, prin actul din 23 februarie 1453, acordă scutire 
de vamă locuitorilor noului sat, care urma să se înfiinţeze pc lîngă Jr,â
năstirea lui Iaţco din Suceava. Astfel, noii locuitori ai acestui sat indife
rent dacă aveau să fie "meşteri sau corocai, sau orice fe l de meşteri" ur
mau să fie liberi să comercializeze produse de olărie, sare, peşte, marfi1 
vie sau moartă, prin tîrguri sau sate, fiind scutiţi de la plata vămii.  fi�� 
că marfa "era vîndută sau nevîndută" 5. 

Odată cu Ştefan cel Mare posedăm dovezi mult mai concludente 
în problemele care ne interesează fapt care dovedeşte că acesta a cău
tat mai insistent să atragă de partea sa pături largi de meşteşugari şi 
negustori. 

Un privilegiu foarte însemnat obţin la 13 martie 1466 locuitorii sa
tului Negoeşti, proprietatea mitropoliei din Roman, care sînt scutiţi de 
la plata vămii oriunde în ţară, pentru a comercializa orice marfă a lor 
cu peşte proaspăt sau sărat, varză, miere, ceară, animale domestice sau 
sălbatice, sare, postav, pînză, fier, oale, plute, vase de lemn 6. 

în acelaşi timp, Ştefan cel Mare, care a dus o politică mai largă, 
de întărire a hotarelor şi ocoalelor oraşelor moldoveneşti, s-a preocupat 
şi de acordarea unor scutiri de la plata vămii, care favorizau în primul 
rînd pe negustorii din aşezările urbane. 

Astfel, la 15 octombrie 1491, acest domn întărea un obicei mai 
vechi, care prevedea scutirea pentru orice locuitor al Vasluiului de la pla
ta vămii in acel oraş cu excepţia acelora care urmau să aducă pe piaţă 
peşte7• 

· 
De acelaşi privilegiu au beneficiat şi orăşenii din Bîrlad cărora li 

se întăreşte la 1495, tot după obiceiul cel vechi, scutirea de la plata vă
mii în acel oraş, pentru orice marfă cu excepţia - ca şi în cazul Vasluiu
luf - de a da cîte un peşte pentru fiecare majă şi căruţă cu peşte adusă 
pe piaţăK. 

Pînă in prezent, se cunosc numai aceste două cazuri in care orăşe
nii se bucurau de scutiri de plata vămii. Faptul că aceste două docu
mente precizează întărirea unui "obicei mai vechi" ne conduce la consta
tarea că cele două privilegii, sînt anterioare anilor 1491 şi respectiv 1495, 
dar, in această privinţă documentele interne nu ne oferă precizări cro
nologice. 

Este posibil ca şi alte oraşe din Moldova să fi fost primit astfel de 
scutiri in materie de comerţ, dar consemnarea lor pentru secolele XV
XVI nu ni s-a păstrat. Faptul n-ar trebui însă să ne surprindă dacă avem 
în vedere că arhivele orăşeneşti s-au pierdut. 

Analizînd modul în care domnia a căutat să protejeze sau să favo
rizeze pe negustorii din Moldova, nu putem să nu ne referim şi la do
curr.entele externe. O indicaţie în acest sens ne este oferită de docu� 
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mentul emis la 13 decembrie 1421 de Alexandru cel Bun şi care consem
nează dania pe care o făcut-o acesta Rimgailei, fosta sa soţie şi rudă a 
regelui Poloniei�. Astfel, domnul Moldovei dăruia în folosinţă viageră, 
tîrgurile Siret şi Volhovăţ, cu toate foloasele ce ţin de ele precum şi o 
rentă anuală de 600 de ducaţi de aur. În situaţia în care această sumă 
nu avea să fie plătită la timp, regelui Poloniei i se dădea dreptul de a o 
recupera de la negustorii moldoveni aflaţi în ţara sa. La prima vedere 
am fi tentaţi să credem că această clauză cuprinsă în documentul men
ţionat, ar dovedi sacrificarea intereselor negustorilor autohtoni de vreme 
ce sînt consideraţi o garanţie la plata datoriei. Credem însă c[l amintita 
clauză a fost cerută de însuşi regele Poloniei şi indirect ea ne demon
strează prosperitatea deosebită de care se bucurau negustorii moldoveni . 
in  realitate nu întîlnim nici un document posterior încheierii acestui 
act prin care să se dovedească recuperarea sumei de 600 de ducaţi, de 
la negustorii moldoveni. 

Problema raporturilor stabilite între domnia Moldovei şi negus
torii autohtoni poate fi analizată şi din punctul de vedere al privilegii
lor comerciale acordate străinilor. 

Este cunoscut faptul că negustorii din Braşovlo, Sibjuh, şi Liov 12 
au primit în Moldova privilegii care au reglementat amănunţit activi
tatea lor comercială. în cea mai mare parte, negustorii acestor oraşe 
aduceau în centrele moldoveneşti produse meşteşugăreşti, completind 
astfel sectoare deficitare în economia ţării, şi cumpărau totodată, pro
dusele ei naturale. In acest proces se poate vorbi de o împletire a inte
reselor, în probleme de negoţ, între străini şi autohtoni. Constatarea este 
normală, dar avem în vedere faptul că actele de vînzare-cumpărare des
făşurate în oraşele moldoveneşti ofereau o participare largă a tuturor 
categoriilor de meşteşugari şi negustori locali sau străini. 

Se pune firesc întrebarea dacă aceste privilegii comerciale, la care 
se adaugă numeroase invitaţii făcute străinilor de a practica negoţul in 
Moldova, sau dispoziţiile date de domnii Moldovei vameşilor administra
ţiei oraşelor de a nu-i păgubi, atîta vreme cit s-ar fi aflat în ţară, îi 
privesc în exclusivitate numai de aceştia, în dauna intereselor negustori
lor autohtoni. Trebuie, de la bun început, să remarcăm că, în majori
tatea lor, aceste privilegii stabilesc vama ce urma să fie plătită de ne
gustorii străini, fie că vor aduce marfă în Moldova, o vor cumpăra aici 
ori tranzita. Este uşor de observat că de volumul activitătii comerciale 
a acestora depindeau în bună parte şi veniturile visteriei domneşti. Do
cumentele prevăd şi îngrădesc, în acelaşi timp, drumul pe care aceşti 
negustori urmau să-I parcurgă şi localitătile în care urmau să achite o-
bligatoriu vama. 

' 

O serie de prevederi speciale întîlnite in aceste acte fixează obli
gativitatea negustorilor la care ne reţerim de a vinde o serie de măr
furi , aşa cum este postavul, numai la Suceava, urmînd ca negustorii lo
cali să le revîndă în celelalte oraşe ale ţării. In acest fel, se confirmă , 

un drept important obţinut de oraşele medievale, fapt constatat deci şi în 
Moldova şi anume acela al etapei şi depozitului. Această prevedere nu 
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putea decît să favorizeze activitatea negustorilor din Suceava, cărora li 
se acorda dreptul de a cumpăra anumite produse direct de la negustorii 
străini şi apoi să le vîndă cu amănuntul, realizînd astfel venituri im
portante. 

In acelaşi timp, se poate constata că privilegiul din 23 aprilie 
143713, dat de Ştefan al II-lea braşovenilor, prevede obligaţia acestora 
de a-şi desface marfa "în toată ţara noastră", "numai cu cotul să nu se 
vînză" ! Este fără îndoială o măsură menită să favorizeze negustorii au
tohtoni. O altă îngrădire referitoare la particparea străinilor la viaţa eco
nomică în Moldova priveşte obligaţia acestora, apărută prima dată în 
documentul din 1408 dat liovenilor, de a nu ţine cirdumă, nici să facă 
bere, nici mied, nici să se ocupe cu măcelăria sau cu fabricarea piinii, 
decît în condiţiile în care, aceştia urmau să-şi achite taxele la fel ca şi 
negustorii moldoveni. Această precizare dovedeşte că domnia nu îngăduia 
Jiovenilor ca prin prăvăliile instalate în casele lor de la Suceava şi la 
adăpostul scutirilor de dări să facă concurenţă tîrgoveţilor autohtoni1"-. 
Deci li se impuseseră şi străinilor acelaşi regim de impozite ca şi orăşe
nilor suceveni. 

Din cele citeva observaţii făcute pe marginea unor acte elaborate 
de cancelaria domnească se poate desprinde constatarea că privilegiile 
comerciale acordate străinilor nu i-au defavorizat pe localnici. 

Este cel puţin indoielnic faptul că domnii moldoveni au sacrificat 
mteresele negustorilor autohtoni in folosul celor veniţi de peste hotare, 
.ieoarece chiar actele de privilegiere conţin in stipulaţiile lor avantaje 
:importante pentru cei dintîi. Desigur, un rol de seamă in acordarea unor 
astfel de înlesniri a revenit chiar negustorilor străini interesaţi in prac
ticarea comerţului pe teritoriul Moldovei. Numai în măsura în care a
ceşti negustori, cu timpul, au lezat interesele negustorimii moldovene, 
dornice la rindul ei de afirmare, putem vorbi de apariţia unor conflicte, 
accentuate in anumite momente in aşa măsură, incit a fost necesară in
tervenţia autorităţii centrale. 

In acest sens Ştefan al II-lea, prin privilegiul din 26 mai 1435, a 
introdus şi clauza după care negustorii moldoveni urmau să nu mai fie 
urmăriţi la Braşov pentru datoriile neplătite de concetăţenii lorts. Tot 
Ştefan al II-lea specifica, prin privilegiul din 23 aprilie 1437, că marfa 
negustorilor moldoveni să nu mai fie oprită la Braşov pentru datorie16, 

In tratatul incheiat între Ştefan cel Mare şi Matei Corvin, la 12 
iulie 1475, s e  arăta s ă  procesele negustorilor din ambele ţări s e  vor ju
deca fără arestarea persoanelor în cauză şi numai de judecătorii obiş
nuiţi17. 

De asemenea, prin solia trimisă de Ştefan cel Mare la 1496 către 
principele lituan Alexandru, domnul cerea ca negustorii moldoveni să 
aibă libertatea de a face comerţ "in pace şi fără piedici" şi in orice par
te a LituanieilB. Tot Ştefan cel Mare, intervenea in favoarea tîrgoveţilor 
moldoveni prin tratatul de la Hîrlău la 12 iulie 1499, încheiat cu Ioan 
Albert, prin care cerea ca negustorii ţării sale să aibă dreptul de a mer
ge in Polonia "peste tot locul... să umble şi să facă negoţ slobod şi in 
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bună voie, plătindu-şi vama lor dreaptă după vechile obiceiuri" 19. Mai 
tîrziu, la intervenţia lui Bogdan al III-lea in 1508, regele Vladislav al 
II-lea interzicea bistriţenilor a mai percepe de la moldoveni vama 
inainte de ziua iarmarocului şi înainte de intrarea in oraş20. Tot la ce
rerea lui Bogdan al III-lea, regele Ungariei atrăgea atenţia vameşilor 
braşoveni, în 1516, că percep vamă "neobişnuit şi din cale afară de ma
re" de la negustorii moldoveni21• 

Protejarea negustorilor moldoveni o are în vedere şi Ştefăniţă care, 
in tratatul încheiat cu regele Poloniei Sigismund la 7 august 1519, se 
referea şi la libertatea comerţului in ţara vecină22. In 1546 regele Poloniei 
garanta lui Ilie Rareş, că nu vor fi făcute daune supuşilor moldoveni 
atîta timp cît se vor afla în ţara sa23• Un an mai tîrziu, negustorilor mol
doveni li se întăreşte dreptul de a străbate în libertate drumurile co-
merciale ale acestei ţări24. 

· 

Politica abilă pe plan extern a domnilor Moldovei, a determinat a
cordarea uneori a unor adevărate privilegii comerciale negustorilor mol
doveni. 

Astfel, cu prilejul tratativelor purtate cu diplomaţia otomană, pri
v ind plata tributului, negustorii moldoveni din Cetatea Albă obţin, in 
1456, un important privilegiu, care le dădea dreptul să facă comerţ in 
Imperiul otoman25. Porunca sultanului este fermă în acest sens "şi am 
poruncit ca negustorii din Akkerman din vilaeturile acestuia să vie cu 
corăbiile lor la Edirne (Arianopol) la Brusa şi la !stambul.. .  atît la veni
rea cît şi la intoarcerea lor, nici unul din beii, subaşii, spahii şi supuşii 
mei să nu facă vreo pagubă şi risipă la sufletul, capul şi marfa acestora"26. 

In anul 1473 se acorda de către Matei Corvin, un salvconduct ne
gustorilor moldoveni asigurîndu-i că pot "să intre şi să vină . . .  slobod şi 
in pace şi să poarte întreg negoţul şi apoi iarăşi să se întoarcă la ei" 27. 

Un privilegiu comercial care ar fi putut avea consecinţe importante 
pentru negustorii moldoveni este acordat acestora şi din partea lui Ferdinand 
de Austria, în anul 1 53328• Acest privilegiu, care permitea moldovenilor li
bertatea practicării comerţului atît în regatul Ungariei cît şi în provinciile 
ei,  a fost elaborat însă, numai din raţiuni politice, deoarece prin el s-a 
..:ăutat apropierea de domnul Moldovei, Petru Rareş. 

Domnii Moldovei au manifestat, în acelaşi timp şi un interes con
stant faţă de numeroşi negustori aflaţi in străinătate, pentru care au 
iqtervenit atunci cînd aceştia sufereau privaţiuni sau abuzuri. Nici in 
această privinţă exemplele nu lipsesc. In aprilie 1434, Ştefan al II-lea 
i ntervenea la Braşov în favoarea a doi negustori moldoveni cărora nu 
l i  s-a plătit vitele vîndute in acel oraş29• Mai tîrziu, la 1476, Ştefan cel 
Mare se adresa judelui din Braşov cerîndu-i să înlesnească unui om al 
său să cumpere arme30. Tot în favoarea negustorilor moldoveni opriţi 
în 1521 la Bistriţa, intervine Ştefăniţă31, fapt repetat şi în 152332, 152333 
sau 152631. In anul 1527, Petru Rareş scria Bistriţei în favoarea a doi 
negustori suceveni păgubiţi, în acest oraş35• Tot la Bistriţa, intervine a
celaşi domn un an mai trîziu, pentru eliberarea unui moldovean din Su-
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ceava interesat in comerţul cu cereale36. Legat de aceste scopuri, Pt>tru 
Rareş intervine şi la Braşov în anul 153037. 

Se poate constata deci, că domnia a căutat în mod constant sâ a
vantajeze atit pe plan intern şi extern activitatea economică desfăşu
rată de negustorii din oraşele moldoveneşti. In anumite momente, ca în 
cele surprinse la mijlocul secolului XV puterea centrală s-a preocupat 
îndeaproape şi de activitatea economică din mediul rural, favorizînd dez
voltarea în cadrul acestuia a unor ramuri meşteşugăreşti, sau înlesnind 
participarea satului la viaţa economică a ţări i. 

Datele documentare converg spre ideea că domnii Moldovei n-au 
sacrificat interesele supuşilor lor în favoarea negustorilor străini . Ne
gustorii din oraşele Moldovei au reprezentat o forţă importantă pe calea 
dezvoltării ascendente a vieţii economice, sprijinind pe diverse căi pu
tt!rea centrală. ln concluzie, domnia a căutat să-şi apropie această cate
gorie socială şi a găsit în ea un sprijin de nădejde în desfăşurarea poli
ticii sale interne şi exterpe. 
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